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Relaciones entre las operaciones y los
numeros positivos y negativos |

Aprendizaje esperado: resuelve problemas de multiplicacion y divisién con ndmeros
enteros, fracciones y decimales positivos y negativos.

Enfasis: resolver problemas de multiplicacién y divisién con ndmeros positivos y
negativos.

¢ Qué vamos a aprender?
Estudiaras las propiedades y las relaciones entre los nUmeros positivos y negativos, a

través de diversos planteamientos en los que se aplicara la jerarquia de operaciones.
Con ello, mejoraras tu sentido numeérico.

¢Qué hacemos?

Analiza el siguiente planteamiento donde Joshua y Ruty comparten argumentos
sobre la veracidad del resultado de la siguiente oracion numeérica.

¢ Cudl es el resultado correctode 2 + 3x5?

o Joshua usd una calculadora sencillay el resultado que obtuvo fue 25.
o Ruty utilizé una calculadora cientifica y el resultado que obtuvo fue 17.



. Quién obtuvo el resultado correcto?

Joshua Ruty
24+3 X5 =25 2+3 x5=17

Realiza la operacién y registra el resultado obtenido, asi como los argumentos
sobre la veracidad de éste.

Al resolver la oracidn numeérica se identifica que los efectos de las operaciones arrojan
resultados diferentes.

La oracidon numeérica esta conformada por una adicidn y una multiplicaciéon con
numeros naturales. Ante dos resultados diferentes, surge la necesidad de verificar cual
de los dos es el correcto, de ahi la importancia de considerar el orden de realizacion de
estas operaciones matematicas.

Reflexiona:

¢Por qué las calculadoras arrojaron diferentes resultados si el orden en que se
oprimieron las teclas fue el mismo?

El argumento es que, la calculadora sencilla realiza las operaciones en el orden en que
se ingresan los datos. En este caso, primero se resuelve la adicion y luego la
multiplicacion.

Y la calculadora cientifica aplica la jerarquia de operaciones.

¢Qué es la jerarquia de operaciones?

Jerarquia de operaciones

Cuando se resuelven operaciones, es fundamental poner atencién en el orden
en que deben resolverse, es decir, en la jerarquia operativa.

Si se tienen sumas o restas combinadas con multiplicaciones y divisiones,
primero se resuelven las multiplicaciones o divisiones y después las sumas o las
restas; si se tienen signos de agrupacion, tienen prioridad las operaciones que
se encuentran dentro de ellos.

En el caso anterior, no tenian signos de agrupacion.



Es asi que, en la oracion numeérica: 2 + 3 x 5, el resultado correcto es el que obtuvo Ruty,
ya que por orden de prioridad se obtiene primero el producto y luego la suma:

2+ 3Xx5
H—/
2+ 15 = 17
Joshua Ruty
2+3 x5 2+3 x5
H,_J W_J
5x5=25 24+15=17

Ahora, analiza la siguiente familia de oraciones numeéricas. Una de ellas se ha resuelto
aplicando la jerarquia de las operaciones. Presta atencion en las oraciones y toma nota.

Observa que la familia de oraciones numeéricas se conforma de 7 oraciones.
Todas las oraciones numeéricas estan conformadas por una adicién y una
multiplicacion.

Oraciones numeéricas

2+ (—3)5 = —13
3+ (—3)5 =
2+ (—2)5 =
20 + (—30)50 =
=3)B)+2=
242+ (—6)5 =
1+ (-1.5)5 =

La primera de ellas fue resuelta, siguiendo el orden de la jerarquia de las
operaciones; por lo tanto, el resultado correcto es:

2+ (-3) (5) =-13

Ahora identifica, ¢;qué tipos de numeros hay en la familia de oraciones
numericas?

¢Como puedes aprovechar las relaciones, entre los tipos de numeros y los
efectos en las operaciones, para obtener los resultados correctos?

¢Como puede ayudarte la oracion resuelta para obtener correctamente los
demas resultados de las oraciones numeéricas?



Puedes identificar que en ellas hay numeros positivos, pero también negativos: -3, -1.5,
por ejemplo. Es decir, todas las oraciones numeéricas estan conformadas por una
adicion y una multiplicacion con numeros positivos y negativos.

Ademas, si comparas la oracion numeérica resuelta, con la que solucionaron Joshua y
Ruty, puedes identificar diferencias en los efectos de las operaciones.

Mientras que en la oracion numeérica:

2+(3)5=17
Tienes que en la oracion numeérica:

2+ (-3)5=-13
Los resultados son diferentes. Los efectos de las operaciones dependen de los
ndmeros con los que se opera; es decir, en la oracion numérica: 2 + 3 x 5 =17, los
numeros son positivos y el efecto de las operaciones lleva a un resultado que es
también un ndmero positivo, que es 17, y dado que la oracidn numeérica se resolvio
conforme a la jerarquia de las operaciones, 17 es el resultado correcto.
Mientras que en la oracion numeérica: 2 + (-3) x 5 = -13, el numero “-3", que ademas es
uno de los factores de la multiplicacion (-3) 5, es determinante para obtener el
resultado correcto, pues al multiplicar un nimero negativo por otro nUmero, que es
positivo, el resultado es un numero negativo: (-3) x 5 = -15.
Y La expresion numeérica 2 + (-15) se puede resolver de la siguiente forma:

Se sabe que:
-15 = (-2) + (-13)

De esta forma:

2+(-2)=0
0 + (-13) = -13

Por lo tanto:
2+(-3)5=-13

Ahora, resuelve las oraciones numeéricas que se plantearon anteriormente. Registra tus
dudas y tus argumentos sobre tu trabajo.



No olvides que la oracion numérica resuelta, puede ser de gran ayuda para resolver las
expresiones numeéricas que hacen falta. Analiza cada caso.

Segunda oracién numeérica, 3 + (-3) 5:

Oraciones numéricas

2+ (-3)5= —13
3+ (=3)5=

¢ Qué identificas al comparar las expresiones numeéricas?

Los factores de la multiplicacion en ambas expresiones son los mismos, pero el
sumando es diferente. El 3 es mayor que el nUmero 2. La diferencia entre ellos es 1.

¢Como afecta el sumando 3, que es sucesor de 2, al resultado de la operacion?
¢Piensas que el resultado también tendra una diferencia de 1?

Escribe tus argumentos.
Observa qué sucede.

La oracion numérica es Util, pues ya conoces que (-3) 5 = -15. Ahora considera que: 3 +
(-15)

Se sabe que:
-15 = (-3) + (-12)
De esta forma:

3+(-3)=0
0+ (-12) =-12

Por lo tanto:
2+(-3)5=-12

Al comparar los resultados de las oraciones numeéricas: =12 y —-13, hay una diferencia de
1 entre ellas. Por lo tanto, 12 negativo es mayor que 13 negativo.

En este caso, al sumarlaunode lossumandos, al resultado también se le puede sumar
1. Este es uno de los efectos de las operaciones y los nUmeros.



Oraciones numéricas

2+ (-3)5= —-13
(-3)5 =

24+1=3 (-13)+1=-12
De acuerdo con los resultados obtenidos, reflexiona:
Lo anterior, ¢sucede en todas las oraciones?

Analiza mas casos. Para ello, elabora una tabla para verificar lo que a continuacion se
describira. Si cuentas con una computadora, puedes realizarlo en una hoja de calculo.

Emplearas tres columnas para resolver la expresion: 2 + (-15) = -13

A B C

1
2 3 -15 -12
3 4 -15 -11
4 5 -15 -10
5 6 -15 -9
6 7 -15 -8
7 8 -15 -7
8 9 -15 -6
9 10 -15 -5
10 11 -15 -4
11 12 -15 -3
12 13 -15 -2
13 14 -15 -1
14 15 -15 0
15 16 -15 1
16 17 -15 2
1 18 -15 3
18 19 -15 4

Formula:
Cl = A1+ B1

Copia esta tabla en tu cuaderno. Si lo elaboras en una hoja de calculo, puedes utilizar
formulas para obtener el resultado de cada una de las sumas.



Ahora, analiza los resultados obtenidos, ;qué identificas?
Retoma la pregunta planteada basada en el caso de las oraciones numéricas.

2+(-3)5=-13
3+(-3)5=-12

Y al resolver la multiplicaciéon por jerarquia de las operaciones:

2 +(-15) =-13
3+ (-15) = -12

Donde al sumar 1 a uno de los sumandos, al resultado también se le puede sumar 1.
¢ Esto sucede en todos los casos?

Al resolver con ayuda de la tabla anterior una familia de 18 oraciones numeéricas, se
reconoce que eso sucede al menos para los 18 casos, pues se puede identificar que al
sumar 1a uno de los sumandos, al resultado también se le puede sumar 1.

Con lo anterior has realizado una generalizacion que es verdadera en los casos donde
el primer sumando es un numero entero positivo y el segundo es el mismo sumando
y, ademas, es un numero negativo.

Continuda con la resolucion de la familia de oraciones numéricas.
Tercera oracion numérica, 2 + (-2) 5:

Oraciones numeéricas

2+ (-3)5=-13
24 (-2)5=
¢Qué identificas al comyparar los nimeros y las operaciones?

Al comparar los ndmeros de ambas oraciones numeéricas se identifica que el primer
factor es distinto:

Oraciones numéricas

En la expresion 1 el factor es 3 negativo, y en la expresion 2 el factor es 2 negativo.



Reflexiona:
¢ Como afecta esto en el resultado de la operacion?
Considera que -2 es mayor que -3. Esto se puede interpretar como:
1+(-3)=-2

Analiza qué sucede con el producto de la expresion 2 + (-2) 5. Resuelve la multiplicacion
(-2) (5), que esigual a -10.

Ahora, tienes la expresion 2 + (-10).
Se sabe que:
10 = (-2) + (-8)
De esta forma:

2+(2)=0
0+(-8)=-8

Por lo tanto:
2+(-2)5=-8

Al comparar los resultados de las oraciones numéricas -13 y -8, se identifica que hay
una diferencia de 5 entre ellos.

Es decir, si se suma 5 al resultado de |la oracién 1, se obtiene el resultado de la tercera
oracion.

13+ (5)=-8
En este caso, el efecto de las operaciones al sumar 1al factor original que es -3, ocasiona

gue, al resultado -13 se le sumen 5, ya que el primer factor indica las veces que en este
caso particular se suma 5, esto si se usa el significado de la multiplicacién como sumar

won

x" veces un mismo ndmero.
Reflexiona sobre lo analizado:
;Sucede en todos los casos?

Analizalo. Para ello, usaras otra vez una tabla.



1

2 2 -2 -8
3 2 -1 -3
4 2 0 2

5 2 1 7

6 2 2 12
7 2 3 17
8 2 4 22
9 2 5 27
10 2 6 32
11 2 7 37
12 2 8 42
13 2 9 47
14 2 10 52
15 2 11 57
16 2 12 62
17| 2 13 67
18 2 14 72

Formula:
Cl=(B1x5)+ Al
Al resolver, con ayuda de tabla anterior una familia de 18 oraciones numeéricas se
reconoce que el efecto de las operaciones al sumar 1 al factor original, permite que al

resultado se le sume 5, ya que el primer factor indica las veces que en este caso
particular se suma 5, esto, como se menciond, al usar el significado de la multiplicacion

w.n

como sumar “x” veces un mismo numero.

Sumar 5 al resultado
(-13)+5= -8

2 + (-3)(5) = —13
2 + (—12)(5) _ _g¥

(-3)+1= -2
Sumar 1 al
factor original



Con lo anterior has realizado otra generalizacion que es verdadera en los casos donde

el primer factor es un nUmero entero negativo o positivo, y el segundo es el mismo
factor, y ademas es un ndmero positivo.

Mismo factor

]
2 + (-3)(5) = —13
2 + (-2)(5) = -8
1

Primer factor es un
numero entero
negativo o positivo

Ahora, continUa con la resolucion de la familia de oraciones numeéricas.

Compara las oraciones numeéricas e identifica como la oracion resuelta puede ser de
utilidad para resolver las otras oraciones.

Cuarta oracién numérica, 20 + (-30) 50:

2+ (=3)5 = —13
20 + (—30)50 =

Al observar los nUmeros de la cuarta oracidn, se identifica que éstos son el resultado
de multiplicarlos por 10.

2x10=20
-3x10 =-30
5x10 =50

Reflexiona:

¢Qué sucede con el resultado?, si se multiplica por 10 a -13, ;se obtiene el
resultado correcto?

Escribe tus argumentos.

Analiza la oracion 20 + (-30) 50. Resuelve primero la multiplicacion, esto conforme a la
jerarquia de las operaciones:

(-30) (50) = -1500



Y la expresion queda:
20 + (-1500) = -1480

Porque 20 positivo se anulan con 20 negativo contenido en 1500 negativo, guedando
1480 negativo. Por lo tanto, este es el resultado correcto.

Ahora tu sentido numérico te ayudara a reflexionar sobre si el resultado obtenido es
razonable o no. Con la pregunta anteriormente planteada: ;qué sucede con el
resultado?, si se multiplica por 10 a 13 negativo, se obtiene el resultado correcto?

Se sabe que:
10 (-13) = -130

Si comparas el producto -130 con los factores, -30 y 50, se puede reconocer que, en
este caso, el efecto de multiplicar por 10 no es de ayuda para obtener el resultado
correcto. Esto tiene que ver con el significado de la multiplicaciéon, el producto de
multiplicar =30 veces 50 y sumarle 20 no puede ser (-130) + 20. En este caso, multiplicar
por 10 los factores, no tiene el mismo efecto en el resultado de |la oracion numeérica.
Continua con el siguiente par de oraciones numeéricas.
Quinta oracién numérica, -3 (5) + 2:

Oraciones numéricas

2+ (—3)5=-13
(=3)B)+2=

. Qué identificas?

Al observarlas, se puede identificar que en ambas expresiones se realizan las mismas
operaciones y con los mismos numeros, sélo cambia el orden.



Si bien es cierto que en la primera expresion se inicia con una suma, el no aplicar
adecuadamente la jerarquia de las operaciones te puede llevar a un resultado erréneo.
El orden en la segunda oracion es conforme a la jerarquia.

Al ser oraciones numeéricas semejantes, su resultado es el mismo.

Oraciones numéricas

2+ (—3)5=-13
(-3)(5) +2 = —13

La propiedad conmutativa es una propiedad que tienen algunas operaciones segun
la cual el resultado de operar dos elementos no depende del orden en el que se
presentan. Esto se cumple en la adicidn y la multiplicaciéon: el orden de los sumandos
no altera la suma, o el orden de los factores no altera el producto.

Ahora analiza la siguiente pareja de oraciones numeéricas.

Sexta oracion numérica, 2 + 2 + (-6) (5):

Oraciones numeéricas

2+ (—3)5=-13
2+2+4+(—6)5=
. Qué observas?

Al comparar los numeros, 2y 2 + 2, (-3) y (-6), puedes relacionarlos con la duplicacion
de sus valores.

4 es el doble de 2, -6 es el doble de -3. Se mantiene constante el factor 5 en la segunda
oracion.

Por lo tanto:

¢El resultado de la segunda oracion puede ser -267?
Resuelve la oracion:

2+2+(-6)5

2+2+(-30)

4 + (-30)

La expresion numérica 4 + (-30) se puede resolver de la siguiente forma.



Se sabe que:
-30 = (-4) + (-26)

De esta forma:

4+ (-4)=0

0 + (-26) = -26
Por lo tanto:

4 + (-30) = -26

El resultado es correcto: -26 es el doble de -13.

Verifica si cuando en una oracién numérica, como 2 + (-3) 5 = -13, se duplica el valor de
uno de los sumandos, en este caso, del sumando 2; asi como el valor de uno de los
factores, en este caso particular, -3,y el otro se mantiene constante, el resultado que

se obtiene también duplica su valor.

Usa una tabla para verificar lo que a continuacion se describira.



‘ A B C
. T
k 4 6 26
3 8 12 52
.16 24 104
5 32 -8 208
6 o4 9 416
7 128 192 832
g 256 384 1664
o[ 512 768 13328
10 1024 1536 6656
11 2048 3072 13312
12 4096 6144 26624
13 8192 | -12288 53248
14 16384 | -24576 1106496
15 32768 | -49152 212992
16 65536 | -98304 425984
17 131072 | 196608 |  -851968
18 262144 | 393216 | -1703936

Formula:
B2 =B1 %2

Formula:
A2 = A1x2

Formula:
C1=(B1x%5)+ A1

Como se observa, se han registrado los valores numeéricos que cumplen con la
condicidn de ser un nUmero, cuyo valor es el doble del nUmero anterior. En este caso,
es el resultado de la oracién numeérica correspondiente.

Has verificado en estos casos que cuando en una oracién numeérica, como 2 + (-3)
13, si se duplica el valor de uno de los sumandos, en este caso, del sumando 2, asi como
el valor de uno de los factores, en este caso particular, 3 negativo, y el otro se mantiene
constante, entonces, el resultado que se obtiene también duplica su valor.

Analiza el dltimo par de oraciones numeéricas.

Octava oracién numérica, 1 + (-1.5) 5:



Oraciones numéricas

2+ (—3)5 = —13
1+ (—1.5)5 =

Al comparar los niumeros 2y 1, (-3) y (-1.5), se identifica que 1 es |la mitad de 2, -1.5 es la
mitad de -3.

Si se mantiene constante el factor 5 en la segunda oracion:
¢El resultado de la segunda oracidon sera la mitad de -13?
Al resolver la oracién, 1+ (-1.5) 5:
Se tiene que:
-1.5(5) =-7.5
Entonces:
1+ (-7.5) =6.5
Efectivamente, -6.5 es la mitad de -13.
Se han resuelto las operaciones. Si ya conocias las propiedades y las relaciones entre

los numeros positivos y negativos, has podido fortalecer tus conocimientos y
aplicarlos. Si no habias logrado alcanzar este conocimiento o tenias dudas, la lecciéon

ha servido.

Verifica tus resultados:

Oraciones numéricas

24+ (-3)5=-13
34+ (-3)5=-12
2+ (-2)5= -8
20 + (—30)50 = —1480
(-3)5)+2=—-13
24+2+(—6)5= -26
1+(—15)5= -6.5




Has concluido la sesion, donde comprendiste coémo dar sentido y significado a las
propiedades de las operaciones y a los nUmeros positivos y negativos.

El reto de hoy:

Consulta tu libro de texto de Matematicas de segundo grado, analiza y resuelve los
ejercicios, considerando las relaciones y efectos de los numeros y las operaciones.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.
Para saber mas:

Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



